?

Temat
Wilasnosci funkcji liniowej

1 klasa liceum
na podbudowie szkoty podstawowe;




PRZYPOMNIENIE 9

Na ostatniej lekcj1 nauczylismy sig:
* sporzadza¢ wykres funkcji liniowej,

* wyznacza¢ wspotczynniki liczbowe funkcji liniowe;,

* podawac punkty przecigcia wykresu funkcji liniowe;j
z 0s13 Ox i Oy.




CEL OGOLNY: @

Wyksztatcenie umiejetnosci okreslania
witasnosci funkcj1 liniowe;.




CELE SZCZEGOLOWE:

Uczen:

= okresla dziedzing i1 zbidr wartosci funkcji liniowe;,
" wyznacza miejsca zerowe funkcji lintowe;,

" rozpoznaje monotonicznos¢ funkcji liniowe;,

» wyznacza argumenty, dla ktorych funkcja lintowa

przyjmuje wartosci dodatnie, a dla ktorych

ujemne.




Funkcja liniowa '

Funkcjg lintowg nazywamy funkcje okreslong

WZO1rcim.
f(x)=ax+b, dlaxeR
gdzie aib sq stalymi

Wspolczynnik ,,a”” nazywamy wspotczynnikiem
kierunkowym,

Wspolczynnik ,,56” nazywamy wyrazem wolnym.




Dziedzina 1 zbior wartosci '
funkcji liniowej

Dziedzing funkcj lintowej f(x) = ax + b jest zbior liczb
rzeczywistych, co zapisujemy D = R lub x € R

Zbiorem wartosci funkcji liniowej f(x) = ax + b jest:
- zbi0r liczb rzeczywistych ZW =R luby e R, gdy a # 0
- zb10r jednoelementowy ZW = {b}, gdy a = 0.




Miejsce zerowe funkcji liniowej '

Miejscem zerowym funkcji liniowey y = ax + b jest
argument, dla ktorego funkcja przyymuje wartosc 0.

x,, dla ktorego y = 0

INERVAY SENE
Miejsce zerowe to x
odczytany z punktu
przeciecia wykresu
z 0s13 Ox.




Zadanie 1

Wyznacz miejsca zerowe funkcyi:
a)y =2x-—2
b)y =—4x+ 8§

c)y =2

Nastepnie sprawdz swoje obliczenia na wykresie.




Zadanie 1 — rozwiqzanie

Nalezy wyznaczy¢ x, dla ktorego y = 0
b)y=—4x +8 c)y =2
y =20
0=2

Rownanie
sprzeczne

Miejsce zerowe Miejsce zerowe Brak
xy=1 X)=2 miejsc zerowych

Wniosek:
Funkcja stata nie ma miejsc zerowych, z wyjatkiem funkcji state;
y = 0, ktora ma nieskonczenie wiele miejsc zerowych.




Zadanie 1 — rozwiqzanie
) A

X 0 | Brak miejsc
zerowych

y|2]0 / y=2
b)y=—4x+38§
X

1
y | 4

Miejsce zerowe, to punkt przecigcia wykresu funkcji z osig Ox.




Monotonicznosc funkcji liniowej '

Jesli a > 0, to funkcja
y = ax + b jest rosngca

a>1
funkcja rosngca

Jesli a < 0, to funkcja
y = ax + b jest malejaca

Jesli a = 0, to funkcja
y = ax + b jest stala

a=10
funkcja stala

Przypomnienie:

Wspotczynnik b we wzorze funkcji liniowej, wskazuje punkt
przecigcia wykresu funkcji z osig Oy.




Zadanie 2 \ /

X

Okresl monotonicznos¢ funkcji oraz podaj punkt

przeciecia z 0sig Oy.
a) y=—x+2
b) y=3x+6
c)c)y=—2

Sprawdz swoje rozwigzanie na wykresie.




Zadanie 2 — rozwiqzanie

a) y=—x+2 b)y=3x+6 c) y=—2

= | a=3 a =10
b=2 b==6 b=-2

Funkcja Funkcja Funkcja
malejgca rosngca stata

Punkt przec. Oy  Punkt przec. Oy Punkt przec.Oy
(0, 2) (0, 6) =y




Zadanie 2 — rozwiqzanie

a)y

T (:'; “(d V = 3x + 6

= =6
(0, 6) f- rosngca




Wartosci dodatnie i ujemne '
funkcji inowej

Aby wskazac dla jakich argumentoéw funkcja

przyjmuje wartosci dodatnie, nalezy wskazac:
x, dla ktorych y > 0

Aby wskazac¢ dla jakich argumentow funkcja

przyjmuje wartosci ujemne, nalezy wskazac:
x, dla ktorych y <0




Wartosci dodatnie i ujemne '
funkcji inowej

Funkcja rosngca

i . Wartosci dodatnie
Wartosci dodatnie y>0

n>0
X € (—o, xg) X

X € (Xg ,+00)
\. Wartosci ujemne

B Wartosci ujemne /— Miejsce zerowe
y=<p ‘

X € (xp ,+00) X

X € (-0, xg)

y>0dlaxe (-0, xy y>0dlaxe(x,,+x)
y<O0dlaxe(x,,+txo) y<O0dlaxe (oo, x,




Zadanie 3 %- /
& O
Dla jakich argumentow funkcjay = —-3x— 6

przyjmuje wartosci dodatnie, a dla jakich ujemne?

Wykonaj obliczenia, a nastepnie sprawdz swoje

rozwiazanie sporzadzajac wykres.




Zadanie 3 — rozwiqgzanie

Wartosci dodatnie Wartosci ujemne

—3x>6/:(-3) —3x<6/:(-3)
x < -2 x> -2

y>0dlaxe (o, -2) y<0Odlaxe (=2 +x)




Zadanie 3 — rozwiqgzanie

y=—3x—06

-3 -1
3 |3

3
X € ('2 ’ +oo)
" |Wartosci ujemne
y < 0

-2




Sprawd? czy umiesz

Dana jest funkcja y = 2x + 4.
a) sporzadz wykres funkcii,
b) wyznacz dziedzin¢ funkcji 1 zb1or wartosci,

c) podaj miejsce zerowe funkcyi,

d) okresl monotonicznosc funkcji 1 punkt
przeciecia z 0sig 0y,

e) dla jakich argumentow, funkcja przyjmuje
wartosci dodatnie, a dla jakich ujemne.




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

a) wykres funkcji
y=2x+4

x | 0|1
y | 4|6

b) dziedzina funkcji
D =R
zb10r wartosci funkcji
/W =R




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

c) miejsce zerowe funkcji
y=2x+4
y=20
0=2x+4
—2x=4/:(-2)
xX=—2

Miejsce zerowe x, = — 2




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

d) monotonicznosc
y=2x+4
a=2
Funkcja jest rosngca
b=4
Punkt przeciecia z osig Oy

(o




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

e) wartosci dodatnie wartosci ujemne
y=2x+t4
y<0
2x +4 <0

x< -2

y>0dlaxe (-2, +o) y<0dlaxe (-, -2)




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

e) wartosci dodatnie, wartosci ujemne

Funkcja rosngca

y>0dlaxe (=2, +o)

Wartosci dodatnie
y<0dlaxe (oo, —2) 1 ki

X € (_23 +w)

-5 -4 -3 ]
xg(—oo, _2) ,";

Wartosci ujemne/
y <40 /




Podsumowanie @

Na dzisiejszej lekcji nauczylismy sig:
v" okresla¢ dziedzine i zbidr warto$ci funkcji liniowe;,

v wyznacza¢ miejsca zerowe funkcji liniowej,

v rozpoznawa¢ monotonicznos¢ funkcji lintowe;,

v wyznacza¢ argumenty, dla ktorych funkcja liniowa
przyjmuje wartosci dodatnie, a dla ktorych

ujemne.




Dzickuje za uwage

mgr Zbigniew Bahr




